

南部县农业农村局

南农函〔2024〕7号

南部县农业农村局 关于切实抓好当前农业安全生产防范工作的 通知

各乡镇人民政府、街道办事处：

近期，省内外接连发生多起重大火灾事故和极端天气引发的安全事故，给人民群众生命财产安全造成严重损失。习近平总书记、李强总理等党和国家领导人陆续就安全生产工作作出重要指示批示。为深刻汲取近期事故教训，进一步压紧压实安全责任，全力抓好春节前后安全生产工作，确保我县农业行业安全生产形势持续稳定向好。现就有关事项通知如下：

一、高度重视，深入研判预警

岁末年初农业生产用电用气活动增多，叠加寒潮、雨雪、冰冻天气影响，自然灾害、交通事故、安全生产事故多发易发。春节即将来临，做好安全生产防范工作意义重大。各地要立即组织认真学习领悟习近平总书记、李强总理和省委、省政府领导指示批示要求和有关会议精神，深刻汲取事

故惨痛教训，清醒认识当前安全工作的严峻形势，坚决落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”工作要求，紧盯农业生产12个重点领域，认真分析各领域的短板弱项，重点做好低温雨雪、冰冻寒潮等极端天气下风险形势的研判分析，加强监测预警和防范提示，指导督促农业相关生产经营主体落实安全防范举措，切实在“防”“保”“守”上下足功夫，坚决防止发生重大人员伤亡事故。

二、重点发力，狠抓排查整治

各地要结合岁末年初农业行业安全生产“打非治违”、治本攻坚三年行动等，围绕农业机械、畜禽养殖(粪污贮存池)、农村沼气、畜禽屠宰等重点，对照重大事故隐患判定标准，深入开展安全隐患排查治理，特别是针对农机作业违规载人、农村沼气池和畜禽粪污贮存池违规下池清掏、农业作业场所粉尘涉爆和消防隐患沉积等薄弱环节加大检查整治力度。要坚决杜绝检查走形式、整治走过场，有关负责同志要亲自带队深入田间地头、畜禽养殖场(户)、农村沼气池现场、农机合作社等农业生产一线开展安全检查。要重视隐患整改实效，建立问题隐患台账并细化整改责任人(单位)、整改时限等要求，把隐患当事故，跟踪督促整改完成。要充分运用“两书一函”，严格安全生产执法，对违法违规行为依法严厉查处或移交相关单位，切实将隐患消除在成灾之前。对因排查不到位、整改不及时引发安全事故的，要严肃追责问

责。

三、强化宣传，普及安全常识

春节假期异地返乡出行人员增多，要加强低温雨雪天气拖拉机作业前维修保养、安全驾驶等环节知识的宣传引导和拖拉机违规载人、人货混装危险性的宣传教育，及时向农机所有人、驾驶人及相关农业生产者发送安全防范提示短信。还要针对部分农业产业大棚抗风雪能力不足、畜禽养殖化粪池和农村沼气池违规清掏、有限空间中毒窒息等风险进一步强化防范知识的宣传引导，充分运用典型事故案例开展警示教育，让更多民众了解安全生产防范常识，营造群防群控安全氛围。

四、加强值守，规范信息报送

严格落实24小时值班值守和领导带班制度，注重强化应急保障，落实应急人员、物资储备，确保一旦发生突发事件能够迅速人员到位、措施到位，科学规范开展应急处置，避免发生处置不及时造成危害或影响范围扩大。严格按照《关于进一步做好涉农突发安全事件信息报送工作的通知》(N〔2023〕—2427号)要求，及时、准确报送涉农相关事故，坚决杜绝瞒报、谎报、迟报、漏报和任何形式的知情不报。

